



中国橡胶工业民族品牌发展论坛在京举行

中国橡胶工业协会提出推进实施名牌战略意见

“双钱”等 10 个轮胎品牌被推荐为中国民族品牌

由中国橡胶工业协会、中国工业经济联合会及经济日报联合举办的中国橡胶工业民族品牌发展论坛于 2003 年 11 月 21 日在北京召开，全国橡胶行业近百名代表参加了会议。

中国橡胶工业协会对加快橡胶工业实施名牌战略提出以下具体意见。

中国橡胶工业起始于二十世纪初，迄今已有上百年的历史。新中国成立至 80 年代初，在党中央、国务院领导下，经过几代人的努力，基本建成工业布局合理，原材料、设备成龙配套，军民结合，科研设计与生产紧密结合的完整工业体系。各大类产品按需生产，基本能满足国民经济发展的需要。改革开放以来，特别是实行社会主义市场经济后的近 10 年间，随着整个国民经济持续、稳定、健康发展，给橡胶工业快速发展创造了有利的空间。

市场经济实行竞争机制，优胜劣汰，适者生存。而企业生存和发展的有效途径，就是在实现规模化的基础之上，锻造品牌，即树立良好的企业形象，创立名牌企业，打造名牌产品，增强核心竞争力。在这些年的市场竞争中，一批大中型橡胶企业，特别是大中型国有和国资控股企业，对市场经济由不认识到认识，由不适应到逐步适应，几经艰难曲折，走出困境，创建了有自身特色的企业文化，自强自立，独树一帜，引导和带动全行业走向成熟发展期。以轮胎行业为例，上海轮胎橡胶(集团)股份公司的双钱牌、青岛黄海橡胶(集团)公司的黄海牌、三角集团的三角牌、成山轮胎股份公司的成山牌、河南风神轮胎股份公司的风神牌、贵州轮胎股份公司的前进牌、广州华南橡胶轮胎公司的万力牌以及双星集团的双星牌。上述品牌在市场竞争中不但已经站住了脚，而且已经由斜交轮

胎品牌发展为子午线轮胎品牌，成为内销和出口的拳头产品，成为提高生产集中度的重要标识。加上最近回购外商股份，国资重新控股 74% 的杭州中策橡胶公司的朝阳牌，国企则有 9 大品牌；再加上山东玲珑橡胶公司这一快速发展的民企玲珑牌轮胎，形成了 10 大品牌。这就是行业创新、发展、重振雄风的希望。

在进入中国的跨国公司尚没有把最新技术、顶级产品带到中国市场，其规模大多数还没进入中国橡胶企业前 10 名之际，适时推出民族品牌，以名牌战略促进企业上规模，规范市场行为，加快技术进步，形成自主知识产权，增强竞争力，是十分必要的，这也是使橡胶工业适应战略机遇期发展的重大举措。为此，中国橡胶工业协会决定肩负起这一光荣的历史使命，在前段工作的基础上，进一步深化改革，加大力度，全力推进名牌战略的实施。

- 各企业都要深刻认识实施名牌战略的重大意义和作用，把实施名牌战略变为企业藉以促进发展的自觉行动。

- 实施名牌战略，关键是要提倡并实行“优质高效，规模合理，技术领先，诚信经营”。

- 拥有自主知识产权，并以此推进技术进步，把落实名牌战略的根基夯实。

- 强化生产管理，确保优质高效。

- 探讨并建立现代营销体制，整顿和规范市场运作。

- 中国橡胶工业协会要全力为行业实施名牌战略服务。主要工作有，组织好品牌培育、宣传和推荐，加大信息交流与沟通，强化国内外交流与合作，办好国内外展览，协助品牌产品走向国际市场，同时，在资产重组、技术改造、原料进口等诸多

方面,争取国家政策扶持品牌产品和名牌企业。

参加此次论坛的百家企业,是多年奋斗出来的知名企业,是经过市场竞争筛选脱颖而出的行业中坚,也是锻造民族品牌、创造世界名牌的生力军。中国橡胶工业协会深信,有党中央、国务院的正确领导,有国家各级政府部门的支持,有名推委、名培委、中经联及各新闻单位的关助,加上我们自身的不懈努力,中国橡胶工业一定能在名牌战略推进和实施中取得佳绩,一定能培育出在国内、国外叫得响的自己的名牌,为中国橡胶工业持续、稳定、健康发展做出新的贡献。 阿 中

炭黑信息分站工作会议 在厦门召开

全国橡胶工业信息总站炭黑分站 2003 年度工作会议于 2003 年 12 月 8~11 日在福建省厦门市召开,来自全国橡胶工业信息总站、中国橡胶工业协会炭黑分会及 25 家会员企业的 42 名代表出席了会议。

全国橡胶工业信息总站炭黑分站站长、中橡集团炭黑工业研究设计院范汝新院长对炭黑分站前两年的工作进行了总结。他在充分肯定炭黑分站在刊物出版、学术交流、专业文献数据库的建设、技术咨询、人员培训方面所做的大量工作,及其在行业技术进步过程中所起的积极作用的同时,也客观地分析了分站工作面临的困难和存在的不足,并就弥补行业信息工作基础薄弱、现有信息资源开发不力、信息资源利用率低、以现代化手段获取信息不广泛等工作中的薄弱环节提出了新的对策,对开创炭黑行业信息工作新局面作出了部署。

会上全国橡胶工业信息总站、中国橡胶工业协会炭黑分会及企业的 8 位代表对国内外橡胶、炭黑行业的现状和发展趋势进行了深入的分析、科学的预测,为我国炭黑行业的发展,为各炭黑生产企业的生产、经营提供了重要的技术、经济信息。

会议期间,与会代表以积极、认真的态度完成了发展新成员单位、评选优秀通讯员等项工作,并

就目前行业信息工作中普遍关注的问题提出了许多建设性意见,为加速炭黑行业信息工作产业化进程奠定了基础。

徐 忠

贵轮公司 ERP 系统设备模块 上线运行

2003 年 12 月 9 日,贵州轮胎股份有限公司 ERP 系统设备模块正式上线运行。

为了强化设备维修和备件管理,2003 年 9 月下旬,贵轮开始启动 ERP 系统 SAP 工厂维护模块,优化了全公司的设备维修的业务处理、设备维修和备品备件业务处理和企业价值链的管理,以达到提高工作效率、设备可用性和运行效率、减少成本,实现设备维修和财务会计、管理会计、物料管理的集成和公司在成本控制上的平衡。

从 2003 年 9 月下旬至 12 月上旬的两个半月时间里,该公司设备工程技术人员和信息科技处的专家们对该项目的关键点进行设计:集成了设备维护与财务会计、管理会计、物料管理模块;对设备管理程序编程;项目的负责人高级工程师、设备动力处处长徐勇毅编制了业务流程;项目内部支持人员完成了所有的业务流程数据的输送。公司信息科技处的电脑工程技术人员们将公司上线运行一年多的 ERP 系统的生产、财务、销售等模块与设备模块实行有效整合,并为该模块进行了数据导入的程序开发、报表程序开发和网页的制作,在整个启动工程中,将项目与技术服务前期准备工作同时进行,充分实现了企业资源共享和 IT 网络信息管理,保证了 ERP 系统设备模块的上线安全运行。

钟明贵

双星走进“绿色通道”

日前,国家质检总局向社会公布了首批获准实施检验检疫“绿色通道”制度的企业名录,全国 1327 家出口企业入选,双星集团有限责任公司生产的各类鞋、轮胎榜上有名。

检验检疫“绿色通道”制度,是面向年出口额